企應。地球脆弱又珍貴的"皮膚"

聯合國糧農組織(FAO)近日發布了首份關于全球土壤生物多樣性狀况的報告。報告稱,土壤是陸地上所有生命之源,如果不采取行動遏止其退化速度,全球土壤未來堪憂。該報告由300名科學家編纂,他們認爲,與人們熟知的食人們熟知的食人們熟知的皮膚、也以一樣不容忽視。土壤就況惡化同樣不容忽視。土壤就像地球的皮膚、重要但薄弱,很容易医恶集耕作、森林破壞、污染和全球變暖而千瘡百孔。而且,至關重要的是,土壤進行緊急保護和修復迫在眉睫。

人類生存之基

土壤圈是與人類關系最密切的圈層之一,地球上的一切生命都直接或間接來源于土壤。報告作者之一、德國萊比錫大學教授尼科·艾森豪爾説,土壤同時生

産食物、儲存碳和净化水,因此,與氣候和地表生物多樣性危機"至少同等重要"。

華中農業大學資源與環境學院副教授郭忠録解釋: "人類從土壤中獲得的食物超過總量的95%以上,而從其他圈層中獲得的食物不到5%。"數據顯示,全球土壤每年可固定4億~12億噸碳,是地球表層生態系統最活躍的碳庫之一。而且,土壤供養植物,其能量又通過食物鏈傳遞,最後分解回到土壤中,達到了完整的生態平衡,維持了生態系統的穩定。

此外,土壤還是地球上最大的遺傳基因庫、種子基因庫。郭忠録介紹,土壤中含有多種多樣的生物,如細菌、真菌、放綫菌、藻類、原生動物、軟體動物和各種節肢動物等。1克土壤裏可能包含了多達800萬種微生物,數十億的微生物細胞,其基因組相比于人類的基因組要豐富1000倍。25克森林腐殖土中所包含的霉菌如果一個個排列起來,其長度可達11千米。

"土壤安全關系着糧食安全、水安全和生態環境安全,是維系國家社會經濟可持續發展的關鍵。"

西北農林科技大學博覽園土壤館副館長、資源環境學院副教授李新平指出,"即使科學發達



的今天,在土地上種植作物還是人類食物最重要的來源之一。所以,土壤自古以來、也將一直是 人類賴以生存的基礎。"

面臨十大威脅

"土壤資源彌足珍貴,形成2~3厘米厚,大概要1000年之久。"

郭忠録説,好的土壤一般是指具有很强的生態功能,同時也具有較高的環境保護功能和較强的農作物生產潜力。

然而,尼科·艾森豪爾指出,我們所依賴的這層薄薄的土壤"皮膚"其實非常脆弱。2015年,聯合國在《世界土壤資源狀況報告》中指出,全球土壤整體面臨着"十大威脅",分别是土壤侵蝕、土壤有機碳損失、養分不平衡、土壤酸化、土壤經遺化、土壤污染、土壤滯水嚴重、土壤板結、地表硬化和生物多樣性喪失。2020年,世界糧食獎獲得者拉坦·拉爾教授説,自工業革命以來,農田開墾已使約1350億噸土壤流失。固體廢弃物污染、農藥化肥污染、污水灌溉、大氣沉降污染等都會破壞土壤安全,威脅糧食安全和身體健康。

而在我國,資料顯示,2018年,我國水土流 失面積仍有約277萬平方公裏,約占國土面積的 29%;土壤荒漠化嚴重,總面積約270萬平方公裹,占國土面積的28%以上,且仍有持續擴大的趨勢;同時,土壤污染也比較嚴重,約一半的土地受到了不同程度的污染。中國工程院某重大咨詢研究項目指出,每年有1200萬噸糧食受土壤重金屬污染,情况不容樂觀。

"阻挪改"是保護要訣

保護土壤資源,有幾個要訣。首先 是阻,即防止污染物進入土壤。當前, 防止有毒有害物質進人土壤的措施主要 有:科學地進行污水灌溉;合理使用農 藥,重視開發高效、低毒、低殘留農藥; 合理施用化肥,增施有機肥等。

其次是挪。郭忠録介紹説,在一些 大規模的開發和建設活動中,必須采取 措施合理保護、利用表層土壤資源。生 産建設過程中,全面推進表土保護與利

用,是實現可持續發展的必然要求。表土剥離再利用,是指將生産建設項目所占地(包括永久占地和臨時占地)中的表層土壤進行剥離,并搬運到固定且獨立的地點堆存,待主體工程結束後,直接用于原地或异地的復墾、土壤改良或土壤污染治理。這一技術直接縮短了土壤的熟化時間,可以保護土地,對實現生態環境可持續維護有不可忽視的作用。我國2019年4月1日起實施的《生産建設項目水土流失防治標準》,新增了表土保護率指標,要求工程擾動範圍內的表土剥離量要達到一定的比例。

最後是改。就是排除或防治影響農作物生育、引起土壤退化等不利因素,改善土壤性狀,提高土壤肥力,爲農作物創造良好土壤環境條件。包括土壤水利改良、土壤工程改良、土壤生物改良、土壤耕作改良、土壤化學改良等。比如,在受重金屬輕度污染的土壤中施用抑制劑,可將重金屬轉化成爲難溶的化合物,减少農作物的吸收。

作爲個人,兩位專家表示,在日常生活中, 踐行緑色生活方式,少開一天車、减少生活垃圾、做好垃圾分類、减少化學洗滌劑用量、適當 使用肥料和農藥、不隨意取土等小事,都能爲保 護土壤盡點滴之力。



通勤路上怎樣為身心充電

城市巨大、人口衆多、交通擁堵、通勤之苦困擾着上班族。較長的通勤時間雖然讓人身心疲憊,但有研究表明,如果能够好好利用上下班路途,可以將消耗轉化爲滋養,激發工作動機,恢復工作激情,這被稱爲"通勤恢復活動"。

把通勤時間轉化爲恢復精力的活動,主要有三種心理機制在發揮作用。第一,身份轉換。通勤過程有助于員工將工作和家庭角色分開,角色的劃分有助于更快地投入到相應的領域中去。第二,心理解脱。乘坐公共交通者在上下班路上的時間裹是比較放鬆的,不承擔任何家庭、工作角色,能够在工作和家庭之外給自己留出獨立和自由的時間,踐行自我照顧和關懷。第三,體驗自主。可以用通勤時間做自己喜歡、想做的事,這是一天裏難得的"自己説了算"的時刻。基于這三種心理機制,通勤時間完全可成爲激情加油站,可以試試以下的辦法:

1.做些小儀式。在出門和下班後,用一些小儀式來增加"結束了"的心理暗示。例如,可以深呼吸5分鐘,同時告訴自己"工作時間結束了""家裹的活兒該放下了";或者通勤路上手機設置静音,衹關注當下遇到的人和風景;也可以在公交上閉目養神,回到自己的世界。

2.和自己交談。可以復盤一下今天的所思所想和感受,如果有在意的事没有想明白,可以借機分析一下,讓糾結在這段路上化解;有條件的可以寫日記,寫發生過的事、自己的想法、感謝的人等,心情好不好都記下來,達到自我宣泄;還可以看一些幫助關懷心靈的書或聽喜歡的音樂,從中感受温暖。

3.享受喜歡的事。下班的時候,漫步而歸是一件很愜意的事。盡量給自己留一點時間,不必急急忙忙趕路,這個過程中可以做很多有趣的事。如社交活動,和家人、同事以外的好朋友聊聊八卦、吐吐槽、說說心事等;認知活動,有時玩一玩益智游戲能提高人的專注力;身體活動,步行、騎車、走樓梯等,利用强度較弱的體力活動來提升心情。



生活沒壓力,腦子老八歲

壓力是一種普遍的人類體驗,大多數人都不喜 歡有壓力的焦慮狀態。然而,近日美國賓夕法尼亞州 立大學的研究者發現,没有壓力的人雖然幸福感更 强,也較少有慢性疾病,但認知功能會更差。

研究人員對2711名參與者的數據進行了分析研究。在研究開始之前,參與者完成了一項簡短的認知功能測試。然後,研究人員對參與者進行連續8個晚上的訪談,要求他們回答關于情緒、可能患有的慢性疾病、軀體癥狀(如頭痛、咳嗽或喉嚨痛)以及他們在那一天所做的事情等問題。參與者還報告了他們在過去24小時內積極體驗的數量,如在家裏或工作場合

開懷大笑的次數。

分析結果顯示,那些在整個研究過程中沒有遇到緊張性刺激的人,患有慢性疾病的可能性更低,且一整天的情緒也更好。然而,他們在認知功能測試中的表現較差,相比有壓力的人大腦衰老了8年以上。此外,他們還不太願意給予或接受情感支持,也不會一整天都經歷積極的事。

發表在《情緒雜志》上的這項成果認爲,體驗壓力是生活的一部分,它雖讓人不悦,但有潜在的好處,例如給人創造了解决問題的機會,這對保護甚至提升認知功能是有益的。

孕期飲食影響孩子一生



懷孕了,很多準媽媽會有疑慮:如何吃寶寶才會 更健康?妊娠期是寶寶生命早期1000天的起始階段, 也是媽媽身體各器官發生變化的時期,營養對媽媽及 寶寶的健康有至關重要的影響。孕期的營養狀况不僅 影響寶寶的器官發育,還與寶寶長大後的健康狀况息 息相關。若寶寶是巨大兒,長大後患肥胖癥、糖尿病 、高血壓等風險大大增加。

整個懷孕周期分早期妊娠、中期妊娠和晚期妊娠。妊娠早期,胎兒生長發育相對緩慢,所需的能量和營養并不多。從孕中期開始,胎兒生長發育逐漸加快,營養需求增大。不同的孕周,寶寶對營養的需求有所不同。我國膳食指南推薦,妊娠期婦女膳食應在一般人群的基礎上增加以下幾點: 1.補充葉酸,常吃含鐵豐富的食物,選用碘鹽; 2.孕吐嚴重者,可少量多餐,保證攝入含必要量碳水化合物的食物; 3.孕中晚期適量增加奶、魚、蛋、瘦肉的攝入; 4.適量身體活動,維持孕期適宜增重。

原則出來了,如何具體做? 葉酸對預防胎兒神經管畸形、胎兒高同型半胱氨酸血癥和促進血紅蛋白的合成尤爲重要,建議服用富含葉酸的食物及補充葉酸制劑。富含葉酸的食物有動物肝臟、蛋類、豆類、酵母、緑葉蔬菜、水果及堅果類。推薦孕期每天攝入葉酸 600 微克 (μg)膳食葉酸當量(DFE)。例如,每天攝入各種青菜400克,其中一半以上爲新鮮緑葉蔬菜,可提供葉酸約 200μgDFE,每天再補充葉酸制劑 400μgDFE,就可滿足孕期葉酸的每日需求。

鐵的攝入不足,可導致缺鐵性貧血,是我國孕婦中常見的營養缺乏疾病,發生率約30%。缺鐵性貧血

使孕婦抵抗力下降,容易并發感染、産後出血、心衰等,甚至危及生命。貧血還會增加子代低體重及兒童期認知障礙的風險。含鐵豐富的食物有動物血、肝臟及紅肉的瘦肉部分。建議孕中晚期每天增加20~50克紅肉,每周攝入1~2次動物血和肝臟,每次20~50克,以滿足孕期額外所需的鐵營養需求。

孕期碘缺乏將導致甲狀腺合成不足,影響蛋白質的合成和神經元的分化,并影響胎兒腦和智力發育,還會增加流産、早産及死胎的發生率。妊娠期碘的推薦量爲每天230微克,比非孕期增加約1倍。由于多數食物缺乏碘,推薦孕婦服用加碘鹽和含碘的海産食品,如海魚(40克)、鮮海帶(100克)、裙帶菜(幹0.7克)、紫菜(幹2.5克)、貝類(30克),均可提供碘含量110微克。即每日飲食中添加6克碘鹽+上述任意一種食品,就可滿足孕婦對碘的需求。

孕吐嚴重,如何保證營養攝入?孕吐多發生在妊娠早期,這時胎兒對營養需求不多,孕婦可根據自己喜好進食,以滿足基本的生理需要。但要攝入必要量的碳水化合物,以預防酮血癥對胎兒神經系統的損害。建議每天攝入碳水化合物的量不低于130克,如大米50克、鮮玉米100克、薯類150克、小麥精粉50克的食物組合;或者170~180克大米或精制小麥粉;或者全麥粉200克。

從孕中期開始,胎兒對營養的需求增大。孕中晚期,奶類及其制品的每天總攝入量應達300~500克,還要攝入魚、禽、蛋、瘦肉共計150克~250克。建議每周食用2~3次魚類,以提供對胎兒大腦和視網膜有重要作用的n-3長鏈多不飽和脂肪酸。此外,胎兒的生長發育需要鈣元素。從孕18周起,胎兒的牙齒和骨骼開始鈣化,至分娩時新生兒體內約有30克鈣沉積。孕期鈣缺乏,母體會消耗自身骨骼中的鈣以滿足胎兒生長的需要。因此,鈣不足對母體的危害大,孕期奶制品的充足攝入,可降低妊娠期高血壓疾病及早產的發生率。我國孕期保健指南推薦,從中期妊娠開始,每天補充鈣劑0.6~1.5克。

健康的孕婦每天應進行不少于30分鐘的中等强度活動,如快走、游泳、孕婦瑜伽、跳舞等。但需注意,運動後的心率應爲最大心率(220减去年齡)的50%~70%,主觀感覺稍疲勞,大約10分鐘可恢復正常。需提醒的是,孕媽媽一定要保持樂觀良好的心態,若長期憂傷會損害體內激素的正常調節能力,影響胎兒的生長發育。